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Τα «χρυσά» επαγγέλµατα 
της επόµενης ΙΟετίας 

Η κρίση αλλάζει τα δεδοµένα 

Τα «χρυσά» επαγγέλµατα 
της επόµενης ΙΟετίας 
Φέτος για άλλη µια φορά τα αποτελέσµατα 

των πανελλαδικών εξετάσεων έδειξαν ότι 
οι επιλογές των υποψηφίων όσον αφορά 

στο επαγγελµατικό αντικείµενο πάνω στο οποίο 
θέλουν να σπουδάσουν αλλάζουν ραγδαία. 
Τα νέα παιδιά και οι οικογένειες τους έχουν πλέον 
αντιληφθείότι «τίποτα δεν είναι όπως παλιά» και ότι 
οι ανάγκες της αγοράς εργασίας έχουν διαφοροποιηθείσε 

πολύ µεγάλο βαθµό τόσο στη χώρα µας 
όσο και στο εξωτερικό. 
Οι διαπιστώσεις αυτές είναι φυσικό να προκαλούν 
άγχος στη νέα γενιά, n οποία δεν ξέρει πού να 
στρέψει το ενδιαφέρον της. 
Οµως όλοι θα πρέπει να έχουν υπόψη τους πως το 
µέλλον µας εµείς το φτιάχνουµε. 
Για τον λόγο αυτόν, αν και n σχολική χρονιά είναι 
στην αρχή της, οι µαθητές κυρίως της r Λυκείου 
θα πρέπει από τώρα να προετοιµαστούν για την 
τελική τους επιλογή, n οποία θα γίνει το καλοκαίρι 

µε τη συµπλήρωση του µηχανογραφικού. 
Από τώρα οι µαθητές πρέπει να γνωρίζουν ποιες 
είναι οι τάσεις στη µελλοντική αγορά εργασίας και 
ανάλογα να κάνουν τις επιλογές τους, αρχικά ως 
προς τις σπουδές τους και τον γενικότερο επαγγελµατικό 

τους προσανατολισµό. 
To βέβαιο είναι ότι επαγγέλµατα που µέχρι πρόσφατα 

είχαν ζήτηση στην αγορά εργασίας τώρα 
οδηγούν στην ανεργία, όπως τα επαγγέλµατα της 
εκπαίδευσης (καθηγητές, δάσκαλοι, νηπιαγωγοί 
κ.ά.), γιατροί δικηγόροι, τραπεζικός και ασφαλιστικός 

τοµέας, βιολόγοι, φαρµακοποιοί διατροφολόγοι, 
διαιτολόγοι, χρηµατιστές, αρχαιολόγοι, 

πολιτικοί επιστήµονες, δηµοσιογράφοι, ηθοποιοί 
θεατρολόγοι, διακοσµητές, κοινωνιολόγοι, ιστορικοί 

γραφίστες κ.ά. 
Παραϊατρικά επαγγέλµατα 
Ζήτηση δεν υπάρχει µόνο στην Ελλάδα αλλά και 
σε ορισµένες χώρες του εξωτερικού. Νοσοκοµειακά 

ιδρύµατα και ιατρικά κέντρα σε διάφορες χώρες 
της Ευρώπης ζητούν ειδικότητες φυσιοθεραπευτών, 

διαιτολόγων, εργοθεραπευτών, λογοθεραπευτών, 
νοσηλευτών κ.ά. Π' αυτόν άλλωστε 

τον λόγο ο υψηλότερος ανταγωνισµός παρατηρείται 
στο Τµήµα Επιστήµης ∆ιαιτολογίας και ∆ιατροφής 

Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου. 
Εξαιρετικά δύσκολη είναι n εισαγωγή και στο Τµήµα 

Εργοθεραπείας του ΤΕΙ Αθήνας αλλά και στο 
Τµήµα Νοσηλευτικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Αντίθετα, ευκολότερη είναι n εισαγωγή στο Τµήµα 

Λογοθεραπείαςτου ΤΕΙ Ηπείρου, Ιατρικών Εργαστηρίων 
ΤΕΙ θεσσαλονίκης και Φυσικοθεραπείας 

ΤΕΙ Λαµίας. 
Στις ειδικότητες µε ζήτηση είναι κάποιες «περίεργες», 

όπως για παράδειγµα οι κατασκευαστές τεχνητών 
µελών του ανθρώπινου σώµατος. 

∆ιαδίκτυο και ιστοσελίδες 
To ∆ιαδίκτυο έχει µπει οριστικά στη ζωή των ανθρώπων 

σε παγκόσµιο επίπεδο. Ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις 
εξαρτώνται άµεσα από αυτό προκειµένου 

να διακινήσουν τα προϊόντα τους, όποια και αν είναι 
αυτά. 

Η τεχνολογία κινείται µε ταχύτατους ρυθµούς και 
θα συνεχίσει να το κάνει δηµιουργώντας συνεχώς 
νέες ανάγκες και συνεπώς νέες θέσεις εργασίας. 
Για παράδειγµα, υπάρχει ήδη µια νέα ειδικότητα 
που σε Ευρώπη και Αµερική έχει τεράστια ζήτηση. 
Πρόκειται για τον social sitter, ο οποίος αναλαµβάνει 

να ενηµερώνει και να τρέχει τους προσωπικούς 
λογαριασµούς κοινωνικής δικτύωσης 

(Facebook, Twitter) ενός επαγγελµατία όταν εκείνος 
δεν διαθέτει ελεύθερο χρόνο γι' αυτό. 

Στην εποχή των εφαρµογών κινητής τηλεφωνίας 
και του cloud computing, λίγες θέσεις είναι τόσο 
σηµαντικές όσο των προγραµµατιστών εφαρµογών 

λογισµικού. Σύµφωνα µε τη µελέτη της BLS, 
όσον αφορά τις προοπτικές απασχόλησης για τους 
προγραµµατιστές λογισµικού, n αύξηση της απασχόλησης 

θα είναι ταχεία. 
Ξένες γλώσσες, µετάφραση, διερµηνεία 
To ότι οι ξένες γλώσσες αποτελούν διαβατήριο για 
την αγορά εργασίας δεν µπορεί πλέον να αµφισβητηθεί 

από κανέναν. Σήµερα όµως περισσότερο 
από ποτέ οι Ελληνες που είναι πολύγλωσσοι 

είναι βέβαιο ότι δεν πρόκειται να... πεινάσουν. Και 
δουλειά θα βρουν σίγουρα είτε στη χώρα µας είτε 

οπουδήποτε στον κόσµο. ∆ιερµηνείς, εκπαιδευτές 
και µεταφραστές που συνδέονται µε τον 

τοµέα της γλώσσας έχουν σηµαντικές ευκαιρίες 
απορρόφησης στην αγορά εργασίας. 
Ειδικότερα οι µεταφραστές γλωσσών εκτός της Ευ¬ 

ρώπης, όπως της κινεζικής και της αραβικής γλώσσας, 
είναι πλέον περιζήτητοι. 

Λογιστές 
Οσο υπάρχουν φόροι (δηλαδή πάντα!) θα είναι χρήσιµοι 

και οι λογιστές. 
To επάγγελµα αυτό δεν πεθαίνει ποτέ και πολύ 
περισσότερο στην εποχή µας που οι λογιστές έχουν 
την τιµητική τους, προκειµένου να ξεµπλέξουν επιχειρήσεις 

και φυσικά πρόσωπα από τον κυκεώνα της 
Εφορίας. Αφού λοιπόν οι φόροι δεν πρόκειται να 
µας εγκαταλείψουν, οι λογιστές θα είναι εκεί και θα 
µας περιµένουν!! 
∆ιαχειριστές αποβλήτων 
Καθώς n ανακύκλωση µπαίνει στην καθηµερινότητά 

µας και n προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη, οι κανονισµοί για τη διαχείριση 

αποβλήτων γίνονται όλο και πιο αυστηροί. 
Αυτό σηµαίνει ότι n συγκεκριµένη βιοµηχανία θα 
παρουσιάσει ανάπτυξη και θα δηµιουργήσει πολλές 

θέσεις εργασίας. 
Οι εργαζόµενοι που ασχολούνται µε οτιδήποτε 
αφορά τον τοµέα αυτόν, τη συλλογή, την επεξεργασία 

και την περαιτέρω παρακολούθηση των 
σκουπιδιών, θα είναι περιζήτητοι. 
Επιπλέον, οι συνεχώς µεταβαλλόµενες πρακτικές 
αειφορίας και οι νέοι, πιο οικολογικοί τρόποι για 
την αντιµετώπιση των αποβλήτων µπορεί να προσφέρουν 

µια δυναµική καριέρα µε υψηλούς µισθούς 
στο επιστηµονικό προσωπικό που δραστηριοποιείται 

στον τοµέα αυτόν. 
Ασφάλεια 
Επιχειρήσεις αλλά και φυσικά πρόσωπα δίνουν µεγάλη 

βαρύτητα στις υπηρεσίες ασφαλείας κάθε είδους. 

Επίσης n ειδικότητα του φρουρού θα έχει άνθηση 
όπως δείχνουν τα πράγµατα, καθώς όλο και περισσότερο 

αυξάνεται, ιδιαιτέρως στις µεγάλες πόλεις, 
n ζήτηση για φρουρούς (security) σε επιχειρήσεις, 

καταστήµατα αλλά και δηµόσιους χώρους, 
ενώ επενδύονται χρήµατα στην ασφάλεια-φύλαξη, 

κυρίως µε την έννοια της περιπόλου. 
Οι ερευνητές εκτιµούν ότι n εγκληµατικότητα θα 
αυξηθεί και τα επόµενα χρόνια, συνεπώς οι υπηρεσίες 

ασφαλείας θα έχουν ζήτηση. 
Αναλυτές αγοράς 
Οι αναλυτές της αγοράς βοηθούν τις επιχειρήσεις 
να κατανοήσουν καλύτερα τις ανάγκες της αγοράς. 

Κατά την επόµενη δεκαετία, τα άτοµα αυτά 
αναµένεται να είναι σε µεγάλη ζήτηση. 
Σύµβουλοι επιχειρήσεων 
Λειτουργούν ως σύµβουλοι για τις επιχειρήσεις 
βοηθώντας στο management, στην αποτελεσµατική 

λειτουργία τους. 
Οι έρευνες δείχνουν ότι n αύξηση της ζήτησης στην 
ειδικότητα αυτή θα είναι κατακόρυφη. 
Επαγγέλµατα της θάλασσας 
Οπως δείχνουν τα πράγµατα, n θάλασσα πάντα θα 
δίνει τροφή στον Ελληνα και πολύ περισσότερο 
στις οικονοµικά δύσκολες περιόδους. Οι εµποροπλοίαρχοι, 

οι µηχανικοί τα στελέχη του Εµπορικού 
Ναυτικού, χειριστές µηχανηµάτων µέσα στα 

πλοία κ.λπ. είναι βέβαιο ότι θα µπορέσουν να σταθούν 
και την ερχόµενη δεκαετία. Βέβαια πάντα µιλάµε 
για σκληρά επαγγέλµατα, τα οποία θέλουν 

ανθρώπους αποφασισµένους, που να µπορούν να 
αντέξουν στις δύσκολες συνθήκες της θάλασσας. 
Γεωργία-κτηνοτροφία 

Η στροφή των νέων προς την καλλιέργεια της γης 
και των πλούσιων αγαθών που προσφέρει στους 
ανθρώπους είναι εντυπωσιακή. Από την αρχή της 
οικονοµικής κρίσης n νέα γενιά, n οποία έχει πληγεί 

βαρύτατα από την ανεργία, έδειξε µεγάλο ενδιαφέρον 
για την επιστροφή στην περιφέρεια και 

την ενασχόληση µε τη γη και την κτηνοτροφία. 
Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι επειδή n ζήτηση 

είναι πολύ µεγάλη, δήµοι αλλά και άλλοι κρατικοί 
φορείς παραχωρούν σε νέους κοµµάτια γης 

προκειµένου να τα καλλιεργήσουν. 
Η γεωργία µπορεί να δώσει λύσεις σε γεωπόνους 
και τεχνολόγους, αλλά και σε όσους επιθυµούν να 
ασχοληθούν µε ιδιαίτερες καλλιέργειες, µε την παραγωγή 

και συσκευασία αγροτικών προϊόντων (λάδι, 
κρασί ζυµαρικά, γλυκά κ.ά.). 

Μεγάλη βαρύτητα δίνεται και στις εναλλακτικές 
καλλιέργειες ειδών που µπορούν να στηριχτούν 
τόσο από την εσωτερική αγορά όσο και από τις 
εξαγωγές. 
∆εν είναι άλλωστε λίγοι οι νέοι που µε µεράκι κατάφεραν 

να στήσουν από το µηδέν έξυπνες επιχειρήσεις 
αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 

κάνοντας θραύση στην ελληνική και ξένη αγορά. 
Κατασκευαστικός κλάδος - «πράσινα» επαγγέλµατα 

Ολες οι ειδικότητες που περιστρέφονται γύρω 
από τον κατασκευαστικό κλάδο δεν έχουν ελπίδα 
απασχόλησης στη χώρα µας για αρκετά χρόνια ακόµη, 

όµως υπάρχουν προοπτικές εργασίας τόσο σε 
αραβικές χώρες του Κόλπου όσο και σε ευρωπαϊκές, 

στις οποίες τώρα στρέφονται µαζικά πολιτικοί 
µηχανικοί αρχιτέκτονες, υδραυλικοί ηλεκτρολόγοι, 

τεχνίτες κατασκευών, µηχανολόγοι µηχανικοί 
γεωλόγοι, µηχανολόγοι µεταλλείων και ορυκτών 
πόρων, χηµικοίµηχανικοί τεχνολόγοι φυσικού αερίου, 

µηχανικοίενέργειας, όσοι ασχολούνται µε τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας κ.ά. 
Ιατρικός κλάδος 
Στην Ελλάδα οι περισσότερες ειδικότητες της Ιατρικής 

έχουν πλέον σοβαρό πρόβληµα απασχόλησης, 
λόγω κορεσµού του επαγγέλµατος αλλά 

και των περικοπών που γίνονται στη δηµόσια Υγεία. 
Ετσι και εδώ έχουµε µετανάστευση στο εξωτερικό, 

όπου υπάρχει µεγάλη ζήτηση, και όπως πάντα 
οι Ελληνες γιατροί µεγαλουργούν. 
Ευοίωνες προοπτικές 
Αλλοι τοµείς και επαγγέλµατα που έχουν θετικές 
προοπτικές είναι και τα ακόλουθα: 
Φυσικοθεραπευτές, διαιτολόγοι, εργοθεραπευτές, 
λογοθεραπευτές, νοσηλευτές, µαίες, ακτινολόγοι, 
τεχνολόγοι ιατρικών µηχανηµάτων, κατασκευαστές 

τεχνιτών ανθρώπινων µελών, προγραµµατιστές 
λογισµικού, οικονοµολόγοι, Πληροφορικής, 

φοροτεχνικοί στελέχη τουριστικών επιχειρήσεων, 
πωλητές, µεταφραστές, διερµηνείς, ξεναγοί εµποροπλοίαρχοι, 

µηχανικοί Εµπορικού Ναυτικού, γεωλόγοι, 
µεταλλειολόγοι, τεχνολόγοι τροφίµων, 

«πράσινα» επαγγέλµατα, βοηθοί ατόµων µε ειδικές 
ανάγκες, γεωπόνοι, τεχνολόγοι - ζωοτεχνικοί 

κτηνίατροι, οινολόγοι, τεχνολόγοι τροφίµων, µάγειρες, 
ζαχαροπλάστες, επιπλοποιοί - ξυλουργοί 

ηλεκτρολόγοι, ηλεκτροτεχνίες, ψυκτικοί υδραυλικοί 
ιδιωτικές εταιρείες φύλαξης, χειριστές βαρέων 

οχηµάτων και κλαρκ, πολιτικοίµηχανικοί αρχιτέκτονες, 
µηχανολόγοι µεταλλείων και ορυκτών 

πόρων, χηµικοίµηχανικοί τεχνολόγοι φυσικού αερίου, 
µηχανικοί ενέργειας κ.ά. 

Περιζήτητες οι σχολές 
που... δίνουν δουλειά 
Τον απολογισµό των Πανελλαδικών Εξετάσεων µέσα από την ανάγνωση 

των αποτελεσµάτων που αφορούν τις βάσεις εισαγωγής και τις επιλογές 
των υποψηφίων, στο πρώτο τεύχος για το σχολικό έτος 2013-14. 

Στα φετινά αποτελέσµατα αποτυπώθηκε µε τον πιο ανάγλυφο τρόπο n 
αγωνία των παιδιών να σπουδάσουν κοντά στον τόπο κατοικίας τους, 
αλλά και να επιλέξουν τµήµατα που να δίνουν ελπίδα για επαγγελµατική 

αποκατάσταση είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό. 
Οι υποψήφιοι έλαβαν υπόψη τις µηδενικές προσλήψεις που γίνονται τα 
τελευταία δύο χρόνια σε µόνιµους δασκάλους και καθηγητές, τον περιορισµό 

του αριθµού των αναπληρωτών και γύρισαν την... πλάτη στα 
Παιδαγωγικά Τµήµατα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης, τα οποία µέχρι πριν από 
λίγα χρόνια εξασφάλιζαν στους αποφοίτους δουλειά µε το που έπαιρναν 

το πτυχίο στα χέρια τους. 
Παιδαγωγικά 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ένα από τα πιο δηµοφιλή τµήµατα της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης, το Παιδαγωγικό ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης, 
είχε πέρυσι 1.433 πρώτες προτιµήσεις, οι οποίες περιορίστηκαν φέτος 
σε 584. 
Αντίστοιχα, στο τµήµα της Αθήνας, ως πρώτη επιλογή το δήλωσαν φέτος 

737 υποψήφιοι από 1.335 την περσινή χρονιά.Εξίσου δύσκολη είναι 
n κατάσταση µε τις προσλήψεις καθηγητών ειδικοτήτων, καθώς n στρόφιγγα 

των διορισµών έχει κλείσει και παρά τον µεγάλο αριθµό των συνταξιοδοτήσεων 
που παρατηρείται κάθε χρόνο, οι αναπληρώσεις είναι 

ελάχιστες. 
Η εικόνα από την πορεία των βάσεων εισαγωγής δείχνει ότι οι αριστούχοι 

υποψήφιοι µε βαθµολογίες που ξεπέρασαν ακόµη και τα 19.000 µόρια, 
επέλεξαν τις ελάχιστες σχολές που δίνουν άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση. 

Αυτές δεν είναι άλλες από τις Στρατιωτικές, οι οποίες είχαν φέτος την 
τιµητική τους καθώς σχεδόν στο σύνολο τους ανέβηκαν οι βάσεις. 
Ανοδος των βάσεων, όµως, παρατηρήθηκε και σε αρκετά τµήµατα των 
ΤΕΙ, τα οποία φαίνεται πως εξασφαλίζουν σε πολλές περιπτώσεις ευκολότερα 

εργασία σε σχέση µε άλλα πανεπιστηµιακά τµήµατα. 
Τουρισµός 
Η έκρηξη στις αφίξεις τουριστών τη φετινή χρονιά και n ανάγκη για εξειδικευµένο 

προσωπικό στα ξενοδοχεία αλλά και σε άλλες τουριστικές 
επιχειρήσεις αφύπνισαν τους υποψηφίους οι οποίοι επέλεξαν περισσότερο 

από κάθε άλλη χρονιά τις αντίστοιχες σχολές. 
Με δεδοµένο ότι από τον τουρισµό θα ανοίξουν τα επόµενα χρόνια χιλιάδες 

θέσεις εργασίας, n αποφοίτηση από µια σχολή Τουριστικών Επιχειρήσεων 
εξασφαλίζει σε µεγάλο βαθµό επαγγελµατική αποκατάσταση. 

Αλλωστε και οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τον τουρισµό ζητούν 
εξειδικευµένους εργαζόµενους. 

Επίσης, άνοδος σηµειώθηκε σε αρκετές σχολές Νοσηλευτικής, όπου 
υπάρχουν ανάγκες στην αγορά εργασίας, αλλά και στο τµήµα Λογοθεραπείας 

του ΤΕΙ Ιωαννίνων, το οποίο χρόνο µε τον χρόνο και εξαιτίας 
του εξειδικευµένου γνωστικού αντικειµένου του, προσελκύει το ενδιαφέρον 

όλο και περισσότερων υποψηφίων. 
ΑΥΞΗΘΗΚΕ Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΝΟΜΙΚΕΣ, ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ 
Όσον αφορά τις υψηλόβαθµες σχολές παρατηρήθηκε σηµαντική αύξηση 

των πρώτων προτιµήσεων σε σχολές Ψυχολογίας του Αριστοτελείου 
και του Παντείου, στις Νοµικές Αθήνας και Θεσσαλονίκης, αλλά και 

στις αρκετές Ιατρικές σχολές. Αντίθετα, περιορίστηκαν δραµατικά οι πρώτες 
προτιµήσεις στα Παιδαγωγικά τµήµατα, ενώ εντύπωση προκαλεί n 

κάµψη που παρατηρείται σε ορισµένα Πολυτεχνικά. Συγκεκριµένα, το 
τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών επιλέχθηκε φέτος ως πρώτη προτίµηση 

από 659 υποψήφιους έναντι 879 πέρυσι, ενώ στη σχολή Πολιτικών 
Μηχανικών του ΕΜΠ, οι πρώτες επιλογές έπεσαν στο µισό. 
Επιασαν «ταβάνι» οι βάσεις στις Στρατιωτικές 
Παρά τη γενικευµένη πτώση των βάσεων ακόµη και για τις περιζήτητες 
υψηλόβαθµες σχολές, n εικόνα για τα Στρατιωτικά Τµήµατα ήταν εκ διαµέτρου 

αντίθετη, καθώς σε πολλές περιπτώσεις οι ήδη υψηλές βάσεις 
πήραντην... ανιούσα. Η σχολή Μονίµων Υπαξιωµατικών Στρατού (ΟΠΛΑ) 
ανέβηκε φέτος κατά 432 µόρια ενώ n αντίστοιχη για τα (ΣΩΜΑΤΑ) κατά 
229. 
Οι υποψήφιοι που επέλεξαν στο µηχανογραφικό τη σχολή Ναυτικών ∆οκίµων 

(ΜΑΧΙΜΟΙ) χρειάστηκαν 154 περισσότερα µόρια σε σχέση µε πέρυσι, 
αφού n βάση διαµορφώθηκε στα 17.052 µόρια. Ακόµη µεγαλύτερη 

ήταν n άνοδος για τις ειδικές κατηγορίες, φτάνοντας τα +488 µόρια. 
Όσον αφορά τη σχολή Ναυτικών ∆οκίµων (ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ), n βάση σκαρφάλωσε 

στα 17.817 µόρια (+225). 
To ενδιαφέρον και n ζήτηση των υποψηφίων για τις Στρατιωτικές σχολές 

φαίνεται και από το γεγονός ότι στο Ιατρικό (ΣΣΑΣ) διαµορφώθηκε 
φέτος n υψηλότερη βάση εισαγωγής αη' όλα τα τµήµατα της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης. Η βάση εισαγωγής έφτασε τα 19.207, όταν n Ιατρική Αθήνας 

δεν ξεπέρασε τα 18.916. Η βάση στο Οδοντιατρικό (ΣΣΑΣ) κρατήθηκε 
στα περσινά επίπεδα (18.889), ενώ µικρή κάµψη σηµειώθηκε στο αντίστοιχο 

Φαρµακευτικό, µε τη βάση εισαγωγής να σταµατάει στα 18.860 
µόρια. 
Σε ποια τµήµατα ΤΕΙ ανέβηκε ο πήχης 
Η στροφή των υποψηφίων προς συγκεκριµένα τµήµατα των τεχνολογικών 

ιδρυµάτων συνεχίστηκε και φέτος, καθώς, όπως φάνηκε, υπήρξαν 
αρκετά στα οποία οι βάσεις εισαγωγής ανέβηκαν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

το τµήµα Λογοθεραπείαςτου ΤΕΙ Ηπείρου που εδρεύει στα Ιωάννινα. 
Η βάση ανέβηκε κατά 270 µόρια, όταν στο σύνολο σχεδόν των 

σχολών του επιστηµονικού πεδίου που εντάσσονται καταγράφηκε σηµαντική 
κάµψη των βάσεων. 

Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος Λογοθεραπείας, όπως περιγράφεται στην 
ιστοσελίδα του ΤΕΙ Ηπείρου, φέρουν τον επαγγελµατικό τίτλο «Λογοθεραπευτές 

ή Θεραπευτές του Λόγου» και απασχολούνται αυτοδύναµα ή 
σε συνεργασία στους τοµείς του γνωστικού αντικειµένου της Λογοθεραπείας, 

δηλαδή της επιστήµης που έχει ως γνωστικό αντικείµενο τη 
µελέτη, έρευνα και εφαρµογή επιστηµονικών γνώσεων γύρω από την 
Ανθρώπινη Επικοινωνία-Φωνή, Οµιλία, Λόγο (προφορικό, γραπτό), Μη 
λεκτική επικοινωνία - και τις διαταραχές αυτής, καθώς και τις διαταραχές 

των καταποτικών κινήσεων του στοµατοφάρυγγα. 
Εξαίρεση στον κανόνα της γενικευµένης πτώσης των βάσεων αποτέλεσαν 

και ορισµένα τµήµατα Νοσηλευτικής. Συγκεκριµένα, για το τµήµα του 
ΤΕΙ Κρήτης οι υποψήφιοι χρειάστηκαν 115 περισσότερα µόρια σε σχέση 
µε πέρυσι, ενώ στο αντίστοιχο του ΤΕΙ Ηπείρου, 260. Ανοδος σηµειώθηκε 

ακόµα στα τµήµατα Νοσηλευτικής των ΤΕΙ Θεσσαλίας και Ανατολικής 
Μακεδονίας. 

Αναφορικά µε τα τµήµατα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (µε κατεύθυνση ∆ιοίκηση 
Τουριστικών Επιχειρήσεων), n βάση στη σχολή της Θεσσαλονίκης 

ανέβηκε κατά 2.154 µόρια, ενώ για τους υποψηφίους ειδικών κατηγοριών 
που προβλέπεται ξεχωριστός αριθµός θέσεων, n άνοδος έφτασε 

ακόµη και τα 3.716 µόρια. 
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